



大会第 35 届会议

执行委员会和法律委员会

议程项目 14：航空保安

议程项目 37：本组织在法律领域的工作计划

航空保安问题

(由国际航空运输协会 — IATA 提交)

摘要

本文件介绍了航空界对关于航空保安三个主要方面的今后关键措施所提出的意见：1) 对航空保安的责任和资助，2) 处理不轨/有破坏性行为的旅客，和 3) 限制非法销售及运送人工便携式防卫系统 (MANPADS)。

大会的拟议行动在 3.1 段。

1. 背景

1.1 尽管与航空保安有关的许多问题影响航空运输业，尤其是自从 2001 年 9 月 11 日的悲惨事件以来 (“9/11”)，但本文件仅集中讨论三个问题：

- a) 对航空保安的责任和资助，
- b) 处理不轨/有破坏行为的旅客，和
- c) 限制非法销售和运送人工便携式防卫系统 (MANPADS)。由于这三个问题具有多种惩罚性质，因此 IATA 认为这三个问题应当引起国际民航组织 (ICAO) 最高领导层的紧急关注。

1.2 IATA 欢迎并一直积极参与 ICAO 发起的主动行动，特别是 9/11 事件后，其中包括迅速追踪处

¹ 所有语文版本由 IATA 提供。

理全世界航空保安所面对的许多问题的附件 17 的修订。ICAO 对本文件所包含的航空保安的三个领域一直非常积极，而且取得了实质性的成绩。现在是巩固这些成绩的时候了，并且期望在这三个领域采取进一步的措施。

1.3 在航空公司方面，在 2001 年 9 月，该行业就形成了一个由有关部门组成的联盟以协调全球航空业，为取得一个在全世界范围内有效的航空保安系统并确保公众对民航的信心做出贡献，并与该联盟的伙伴，即大家所知道的“全球航空保安行动小组”(GASAG)一直在许多问题上共同和分别进行工作，包括本文件所讨论的三个问题。本文件所提出的观点可以被看作是航空界对这些问题的一致看法。

2. 关键问题

对航空保安的责任和资助

2.1 IATA 认为政府对航空保安和资助负有直接责任，该责任包括在空中和地面保护其公民。对航空公司的保安威胁就是对国家的威胁，因此，提供航空保安及为此所支付的费用应由国家从国家总收入中支付，而不应从具体适用于航空的税收或用户费用中支付。

2.2 IATA 发现，强行征收的保安费用常常不能公正地使用，没有足够的透明度，而且不是以成本为基础，同时，与其他运输形式相比，在性质上具有歧视性。由于航空运输业的脆弱，航空公司不能承受为对付反对国家的行为（不管是真是假）所增加的新保安措施的费用。

2.3 虽然保安措施的开支是从用户中收回的，但 IATA 还是把与民航直接有关的保安措施的资金和总体上与国家保安和情报有关的资金区别开来。与民航没有直接关系的保安费用不应转嫁到航空运输服务的提供者和用户头上。IATA 敦促各国遵守“国际民航组织关于机场和空中导航服务的收费政策”(9082 号文件第 6 版) 中关于收回保安措施费用的第 29 段。

不轨和有破坏行为的旅客

2.4 在全世界范围内，不轨和有破坏行为的旅客仍然是航空安全和保安的威胁。事件仍在全世界发生。从小的事件（激怒旅客）到威胁（在候机楼、甚至更糟糕的是在飞行中的航空器上）他人安全的严重捣乱行为。

2.5 对不轨和有破坏行为的旅客实施有效和持续战略的主要问题之一是很难对在航空器上有严重犯罪行为的人采取法律行动。这主要是司法权的问题。许多国家的法律制度不包括惩罚发生在本领土以外的违犯人员的司法权，这就意味着如果犯罪行为发生在到达国以外或发生在不是在到达国登记的航空器上时，便经常不能对犯罪者进行惩罚。

2.6 为解决这个问题，ICAO 于 1997 年成立了由法律局负责的秘书处不轨旅客研究组。在其后的三年时间里，研究组制定了关于不轨旅客在民用航空器上犯罪行为的国家立法范本。在第 33 届大会通过了 A33-4 号决议后，2002 年 6 月向各缔约国发出了 288 号通告 (LE/1):《关于处理不轨/有破坏性行为的旅客的法律指导材料》。

2.7 虽然有些国家实施了国家立法的范本，但还远没有在全球范围内实施，因此，尽管立法范本有一定影响，但当有相当数量的国家将其纳入国家立法时，它并没有发挥其应发挥的广泛效力。

2.8 除了国家级的立法活动以外，IATA 认为 ICAO 研究组有必要恢复其工作，研究一下对现行国际文件的必要修订或制定针对不轨/有破坏性行为的旅客问题的公约或议定书。很明显，现行国际文件仍有许多“漏洞”，造成在许多国家处理不轨/有破坏性行为的旅客时没有充分的国际立法。

人工便携式防卫系统（MANPADS）

2.9 IATA 认为国家有责任保护在其领空或通过其领空运行的民用航空器，包括保护在脆弱高度运行的民用航空器，特别是在该国机场起飞和降落的民用航空器不受空中防卫系统的攻击，同时为实施反威胁措施提供充分的资金。

2.10 尽管绝大部分注意力放在了关于机载技术抵御措施问题，但 IATA 认为有必要进一步研究在商业航空环境中这种系统的可行性和有效性。这些系统上的绝大多数信息和数据都是关于使用武力的。军事运营环境是不一样的，而且在许多情况下不象商业航空环境对这些系统要求的那么严，特别是就某一具体航空器每年的飞行小时而言。

2.11 因此 IATA 完全支持在国际组织内部，例如 ICAO 和 EU，以及个别国家，例如美国所进行的工作，即为此类系统在商业航空环境中的可行性得到充分理解而付出的努力。

2.12 IATA 还认为应对所谓的战术抵御措施（地面的和飞行中的）给予更多的关注。它是作为抵御 MANPADS 和包括火箭推动的手榴弹之类的地面武器所造成的威胁的机载系统的有效替代系统，因为机载系统对这种威胁是无能为力的。在这个问题上我们大量的参与了国际民航组织 AVSEC 专家组的工作。

2.13 然而，IATA 认为对付这种威胁的最有效的抵御措施首先是防止将这些系统用于威胁之目的，或变成一种威胁。

2.14 为了努力达到消除人工便携式防卫系统造成的威胁，或至少将这种威胁减少到最低程度的目的，必须从各国共享更好的情报开始。为此，急切的需要制定一个更有效、更严格的全球框架以限制将这种武器提供给非授权的团体或个人，并限制非法销售和运输这种系统越过国际边界。

3. 大会的行动

3.1 IATA 请大会考虑关于本文件提出的问题把下列行动作为今后的措施：

- a) 要求各国在其司法权限内重新评估航空保安的现行融资机制。对航空保安的责任和资助应认为是国家的职能。资助机制应当与国家其他保安问题的资助机制是一样的，而且与其他形式的交通相比不能有歧视性。如对航空保安费用进行评估，这种评估应符合《国际民航组织关于机场和空中导航服务收费政策》(9082 号文件第 6 版) 第 29 段的规定。
- b) 要求各国制定与国际协调的立法，以便能按照国际民航组织文件《关于不轨/有破坏性行

为的旅客法律方面的指导材料》中提出的,对不轨和有破坏性行为的旅客进行逮捕和起诉。请大会指示国际民航组织秘书处不轨旅客研究组恢复其工作,并研究对现行国际文件(公约和议定书)进行必要的修订,或制定专门针对不轨/有破坏性行为的旅客的新公约或议定书。

- c) 指示国际民航组织(ICAO)进一步调查如何通过以下方式加快全球性抵御人工便携式防卫系统的工作:
 - 1. 与其他国际组织一起工作或通过其他国际组织的工作,加强现行的各国共享情报机制,以及制定更有效的全球框架(可能是修订现行的公约或议定书或制定新国际文件)以限制提供非法销售和运送人工便携式防卫系统(MANPADS)越过国际边界。
 - 2. 通过AVSEC专家组和其他适当的小组继续进行工作,以加强制定有效的战术抵御措施(地面或飞行中)的全球努力,以抵御人工便携式空中防卫系统(MANPADS)和火箭推动的手榴弹之类的地面武器造成的威胁
 - 3. 努力确保各国所制定的战术抵御措施的统一性,尤其是关于认证标准和其他技术问题。当国家决定需要此种系统时,这种决定必须基于对这种系统的有效性和可行性进行充分的评估,而且其直接和间接的费用都应由国家承担。

—完—